
Škofija in nadduliovnija Ptujska. 
(Dalje.) 

Komaj je bil župan Ptujski izvedel, da 
dobijo v Ptuj novega župnika in da vtegne 
vladna komisija v kratkem priti tudi k njim, 
si je mnogo prizadeval, da bi mesto dobilo ne
koliko bolj katoliško lice. Že dne 17. sept. leta 
1599. je v mestno hišo poklical svetovalec Bošt
jana Jager-ja ter ga je vprašal o njegovem ver
skem mišljenji. Odgovoril je, da hoče v dokaz 
svoje pravovernosti v kratkem prejeti v kato
liški cerkvi presv. rešnje Telo. Ravno tisto je 
trdil kužiiar Juri j Levsel. Tudi Mihael Ganster 
podkovač je objavil, da je že pred 14 dnevi bil 
pri takratnem mestnem kaplanu in sedanjem 
župniku pri sv. Rupertu v Slov. gor , Ožbaldu 
Pernauerji pri spovedi in sv. obhajilu. 

Isto tako bilo je tudi 12. novembra leta 
1599 več meščanov pred mestnim županom Ja 
nezom Schwarz om zaradi vere izprašanih. Pri 
tej priložnosti je Juri j Sorger naravnost izre
kel, da noče augsburške vere zapustiti. Dali 
so mu 14 dni časa za premislek, a ker vse pri
govarjanje ni nič pomagalo, zaprli so mu šta
cuno in vzeli pravico trgovine. 

Daniel Himbelsteiner ni pri neki volitvi 
hotel katoliško priseči. Rekel je, da katoliških 
obredov nikakor ne zaničuje, pač pa je pri
pravljen obiskovati brezizjemno le katoliško 
cerkev, ako se mu bode sv. obhajilo podelilo v 
obeh podobah. Zupan Schvvarz mu je naročil, 
naj se prej ko prej oglasi pri novem župniku, 
ki ga bode o presv. rešnjem Telesu in o dru
gih resnicah podučil. 

Tudi Štefanu Fabijaniču, pozlatarji in 
Mateji Dacherji, ki se je hotel kot ključavni
čar v mestu naseliti, bilo je istega dne uka
zano, naj se glede svojega verskega mišljenja 
ali pismeno ali ustmeno pri županu izjavita.1) 

26. J a n e z R i p š e r , magister bogoslovja, 

Za poduk in kratek čas. 

') Sini. Povoden, Btirgerl. Lesebuob, 427 in 428. 



duhovni komisar za spodnje Štajarsko in nad
župnik v Ptuji. (15991644) x ) 

Ta za Ptuj in okolico vsekako zaslužen 
mož se je narodil 1. 1570. pri sv. Rupertu ob 
Rabi na nemškem Štajarskem, kjer so njegovi 
stariši Evstahij in Poliksena Ripšer bili čis
lani in imoviti tržani.2) Dovršivši z izvrstnim 
uspehom svoje študije pri jezvitih v Gradci bil 
je kot „summi Pontificis Alumnus" od Sekov
skega škofa Martina 1. 1596. v mešnika posve
čen. Kaplanoval je potem v Gradci, kjer se j e 
izvanredno gorečnostjo v oznanjevanji božje be
sede in z izglednim življenjem za vse dobro 
unetemu nadvojvodi Ferdinandu toliko priku
pil, da ga je dne 14. sept 1. 1599. prezentiral 
za župnika v Ptuji. Imenovan od Solnograškega 
nadškofa Bolfenka vrhu tega še duhovnim ko 
misarjem za spodnje Štajarsko, prevzel je od 
dosedanjega župnika Boštjana Kobelja, ki je 
postal prost v Doberlavesi, dne 21. t. 1. žup
nijo Ptujsko, katero je potem blizo 45 let hvale
vredno vodil. 

Pred vsem mu je bila skrb za to, da v 
mestu in okolici zopet oživi prava vera, prote= 
stantizma plevel pa se do cela iztrebi. Zaradi 
tega je s porazumljenjem škofa Martina takoj 
po nastopu svoje službe obnovil njemu podložne 
duhovnije sv. Ožbalda, sv. Marjete niže Ptuja 
in sv. Lovrenca v Slov. gor., katere so v dobi 
protestantizma bile prenehale. Tudi pri podruž
nici sv. Urbana in pri sv. Rupertu v Slov. gor. 
je vpeljal redno službo božjo in vsled tega je 
postal nadžupnik in patron ovih od njega vsta
novljenih duhovnij. In ker je zlasti v dobi re
formacije moral kot komisar večkrat od doma, 
ustanovil je z dovoljenjem škofovim pri mestni 
cerkvi v Ptuji službo „chorimagistra". Ta naj 
bi namestoval župnika ter na to gledal, da se 
božja služba redno vrši in kakor v cerkvi, tako 
na koru vse dostojno opravlja. (Dalje prih.) 

Smešnica 2. V vojaški bolnišnici je ležal 
vojak K. Čevljar bolen in po pomoti so mu obe
sili nad posteljo t ab lo : J . Kušar. Vojak umrje 
in v dnevnem povelji se torej razglasi, da je 
vojak J . Kušar umrl. Ali vojak J. Kušar je 
bil zdrav, za to je drugi dan korporal to na
znanil stotniku: „Naznanjam", reče, „g. stotnik, 
da je včeraj po pomoti umrl vojak J . Kušar 
na mesto vojaka K. Uevljarja". 

') Po izvirnih listinah in zapisnikih knezošk. arhiva 
v Gradci in Mariboru. 

s)*Cesar Friderik je povzdignil škofjo ves: sv. Ru
pert ob Rabi dno 1. sept. 1462 v trg z vsemi pravicami, 
katere imajo drugi cesarski trgi na Štajarskem, 


